

آدم کی ساری اولاد کے یکساں ہونے کا نظریہ آپ یہاں چلانا چاہیں گے تو لاکھوں گھر برباد کریں گے۔ ہاں اگر آپ یہ کہیں کہ محض نسل و نسب کی بنا پر ذات پات اور اونچ نیچ کا تصور ایک جاہلی تصور ہے، تو اس بات میں یقیناً میں آپ سے اتفاق کروں گا۔ جن لوگوں نے کفایت کے نفسی مسئلے کو منہ کے بندوں کی طرح کچھ اونچی اور کچھ نیچے ذاتیں قرار دے رکھی ہیں ان پر مجھے بھی ویسا ہی اعتراض ہے جیسا آپ کو ہے۔

سحر کی حقیقت اور معوذتین کی شان نزول

سوال۔ معوذتین کی شان نزول کے متعلق بعض مفسرین نے حضور علیہ السلام پر یہودی و کیوں کے جادو کا اثر ہونا اور ان سورتوں کے پڑھنے سے اس کا زائل ہو جانا بحوالہ احادیث تحریر فرمایا ہے۔ یہ کہاں تک درست ہے؟ نیز جادو کی حقیقت کیا ہے بعض اشخاص حضور علیہ السلام پر جادو کے اثر کو منصب نبوت کے خلاف سمجھتے ہیں۔

جواب۔ شان نزول کے بارے میں یہ بات پہلے ہی سمجھ لینے کی ہے کہ مفسرین جب کسی واقعہ کے متعلق لکھتے ہیں کہ یہ آیت اس واقعہ کے بارے میں نازل ہوئی ہے تو اس کا مطلب یہ نہیں ہونا کہ جب یہ واقعہ پیش آیا اسی وقت یہ آیت نازل ہوئی تھی۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس واقعہ سے اس آیت کا تعلق ہے۔

معوذتین کے متعلق یہ بات ثابت ہے کہ وہ مکے میں نازل ہوئی ہیں اور احادیث میں جادو کا جو واقعہ بیان ہوا ہے وہ مدینہ طیبہ کا ہے۔ اس لیے یہ کہنا بجا حدیث غلط ہے کہ جب جادو کا وہ واقعہ پیش آیا اس وقت یہ دونوں سورتیں نازل ہوئیں۔ دراصل اس کا مطلب یہ ہے کہ جب یہ واقعہ پیش آیا تو حضور کو ان سورتوں کے پڑھنے کی ہدایت فرمائی گئی۔

جادو کی حقیقت اگر آپ سمجھنا چاہیں تو قرآن مجید میں حضرت موسیٰ کا قصہ پڑھیں۔ جادو گروں نے

لاٹھیوں اور رسیوں کے جو سانپ بنائے تھے وہ حقیقت میں سانپ نہیں بن گئے تھے مگر اس مجمع نے جو وہاں موجود تھا یہی محسوس کیا کہ یہ لاٹھیاں اور رسیاں سانپوں میں تبدیل ہو گئی ہیں اور خود حضرت موسیٰ کی آنکھیں بھی تو غیر کی آنکھیں ہونے کے باوجود اس قدر مسحور ہو گئیں کہ انہوں نے بھی انہیں سانپ ہی دیکھا۔ قرآن مجید کا بیان ہے کہ

فَلَمَّا لَقُوا سَكَّرُوا لَعْنَةَ النَّاسِ وَ
لَسْتَ تَرَهُمْ
جب جادوگروں نے اپنے انچھڑھٹکے تو لوگوں کی
آنکھوں کو مسحور کر دیا اور انہیں مرعوب کر دیا۔ (اعراف - ۱۳)

فَاذْأَجِبَالَهُمْ وَعَصِيْبُهُمْ خِيْلٌ
اَلَيْهِ مِنْ سَكَّرِهِمْ اَتَتْهَا سَمْعِيْ فَاَوْجَسَ
اِنِّيْ لَفَسِيْحٌ خِيْفَةٌ مُّوسَىٰ
پس یکایک ان کے جادو کی وجہ سے ان کی لاٹھیاں
اور رسیاں موسیٰ کو دوڑتی ہوئی محسوس ہوئیں اور
موسیٰ اپنے دل میں ڈر گیا۔ (طہ - ۳)

اس سے معلوم ہوا کہ جادو قلبِ ماہیت نہیں کرتا بلکہ ایک خاص قسم کا نفسیاتی اثر ڈال کر آدمی کے حواس کو متاثر کرتا ہے۔ نیز اس سے یہ بھی ثابت ہوا کہ جادو کی یہ تاثیر عام انسانوں پر ہی نہیں مانیاد پر بھی ہو سکتی ہے۔ اگرچہ اس ذریعہ سے کوئی جادوگر کسی نبی کو شکست نہیں دے سکتا۔ نہ اُس کے مشن کو فیصل کر سکتا ہے اور نہ اُسے اس حد تک متاثر کر سکتا ہے کہ وہ جادو کے زیر اثر آکر منصبِ نبوت کے خلاف کوئی کام کر جائے، لیکن بجانے خود یہ بات کہ ایک نبی پر جادو کا اثر ہو سکتا ہے، خود قرآن سے ثابت ہے۔

احادیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر جادو کا اثر ہونے کی جو روایات آئی ہیں ان میں سے کوئی چیز بھی عقلِ تجربے اور مشاہدے کے خلاف نہیں ہے اور نہ قرآن کی بتائی ہوئی اس حقیقت کے خلاف ہے جس کی میں نے اوپر تشریح کی ہے۔ نبی اگر زخمی یا شہید ہو سکتا ہے تو اس کا جادو سے متاثر ہو جانا کوئی تعجب کی بات ہے؛ روایات سے جو کچھ معلوم ہوتا ہے وہ ہر منہ یہ ہے کہ چند روز تک حضور کو کچھ نسیان سالاحق ہو گیا تھا اور وہ بھی تمام معاملات میں نہیں بلکہ بعض معاملات میں جزوی طور پر۔